

# 2025,安吉政法的护航温度: 于绿水青山间镌刻“平安”

通讯员 高健潇

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年,也是“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的关键之年。

这一年,安吉实现浙江省“平安县”二十连冠,法院相关案例入选全国法院优秀案例,检察院荣获全省检察文化优秀品牌单位,公安局生态警务标准入选国家标准化试点项目并成功召开全国生态警务现场会,司法局获评“2025年全省司法行政系统先进集体”。

五年来,安吉夺取全省首批二星平安金鼎,荣获“平安中国建设示范县”,捧回“长安杯”。一系列荣誉,不仅是对安吉持之以恒深耕平安法治建设的褒奖,更是“以高水平安全保障高质量发展”的生动实践。

## 筑牢安全稳定防线, 让平安基底“实”起来

这一年,安吉政法以“时时放心不下”的责任感,应对了一系列风险挑战,为县域发展筑牢坚实的安全屏障。面对“桦加沙”“竹节草”等超强台风的严峻考验,全县上下众志成城,高效组织防灾抢险,全力守护万家灯火;在“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年浙江主场活动、全国生态警务现场会以及绿洲音乐节等43场大型活动的重要节点上,政法干警全力以赴,确保万无一失的绝对安全。

这一年,安吉聚焦各领域安全隐患,以“除险保安”为抓手,扎实推进平安稳定排查整治。常态化开展扫黑除恶斗争,严厉打击“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”等突出违法犯罪,推动社会治安核心指标显著改善。全县治安警情数、刑事警情数同比分别下降16.76%和11.06%,电信网络诈骗

警情数与发案数同比降幅均超46%,道路交通事故亡人数也大幅下降。数字背后,是无数次的精准研判、街头巡逻与雷霆出击,让人民群众的安全感触手可及。

## 深耕基层治理创新, 让矛盾纠纷“解”开来

这一年,安吉坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续深化“余村经验”生动实践,推动矛盾纠纷实质性化解。

在治理体系现代化进程中,安吉高标准推进全县三级综治中心规范化建设,整合18个部门资源入驻,打造“1+6+12+N”的治理共同体,实现“一中心”统揽、“一站式”解纷。全年,三级中心共受理群众各类诉求9164件,化解成功率超过98%。创新推出矛盾纠纷“柔性调解十法”,融合心理疏导、引才攻关等多元手段,追求“事结心了”的效果,让法治威严与人性关怀相得益彰。针对可能激化的矛盾,建立“民转



命”风险防控机制,将116起纠纷消弭于萌芽。开展存量复杂矛盾与疑难信访案件“双百”攻坚清零行动,实现115件存量矛盾与138件信访积案100%化解。

从“四级联动+余村经验”高效破解执行难题,到生态共治中心协同处置每一起环境案件;从法院深化“枫桥式人民法庭”建设,创新“孝法共治”等机制,到检察院发挥“竹枫检影”文化品牌作用探索长三角矫正协作,安吉正将治理优势不断转化为治理效能。

## 锻造过硬政法铁军, 让忠诚旗帜“扬”起来

这一年,安吉政法系统将政治建设摆在首位,严格执行“第一议题”制度,深入开展主题教育与纪律教育,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。全面推进队伍强能建设:举办全县政法干部专题培训班,强化政治轮训与专业赋能;实施“项目首席负责制”、“法润青苗”导师帮带机制,助力青

年干警成长;推行“砺战”计划,搭建装备智能管理平台,推动干警在国家级、省级业务比武中屡创佳绩。

这一年,安吉政法队伍英勇无畏:有巡逻途中纵身跃入冰河救人的民警,有二十载如一日守护青山的“生态警长”,有与诈骗分子拼速度、护好群众“钱袋子”的“反诈尖兵”,有关爱未成年人、撑起司法保护伞的检察官,有从军营到法庭、扎根道交审判二十年的退役军人,也有毕生奉献基层、化纠纷止争的全国模范调解员……他们以平凡岗位上的非凡坚守,铸就了平安安吉最坚实的脊梁,让法治信仰与奉献精神在绿水青山间交相辉映。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。站在2026年的新起点,安吉政法系统将锚定提升政法工作现代化水平的总目标,以更高站位忠诚履职,以更实举措护航发展,用平安法治的坚实底色,守护好这片生机盎然的绿水青山,为奋力绘就中国式现代化安吉新图景贡献更强大的政法力量。

# 组合施策破解停放痛点

## 宁波镇海互联网租赁自行车动态治理见实效

通讯员 戴致远 俞丽娜

近日,宁波市镇海区召开互联网租赁自行车综合治理年度工作会议。会议以提升市民绿色出行体验为核心目标,聚焦机制创新、责任落实、技术支撑与社会参与四个方面,全面总结年度治理工作。通过系统推进,全区互联网租赁自行车运营秩序明显改善,群众满意度稳步提升,行业生态持续向好。

## 打破壁垒, 部门联动形成合力

针对互联网租赁自行车管理涉及面广、职责交叉的特点,镇海区自2023年2月起成立由区建设交通、综合行政执法、公安交警、属地街道等多部门参与的“互联网租赁自行车综合治理领导小组”,打破条块分割,构建“市级统筹、属地监管、企业主责、多方共治”的协同治理机制。

2025年,领导小组围绕规划布局、执法监管、交通疏导、投诉处置等关键环节,定期召开联席会议,开展联合巡查12次,处理信访105件,协同解决地铁接驳、校园周边拥堵、重点商圈停放混乱等难点问题20余项。特别是在轨道交通7号线开通前夕,多部门提前介入,在6个站点周边科学布设24个电单车停车点位,并协调企业调配150余辆车辆投入运营,实现“轨道+慢行”无缝衔接,有效打通公共交通“最后一公里”。

## 安全第一, 始终压实企业主责



# 多元共治便利市民出行

坚持“谁投放、谁管理、谁负责”原则,镇海区持续强化落实企业主体责任,将安全运营、规范停放、车辆维护等纳入日常监管重点。全年对享道、小遛、哈啰、美团、易行宝等5家运营企业实行“清单式”管理,明确故障车回收时限、电子围栏准确率等8项指标要求。针对部分企业履责不到位问题,区综合行政执法局依法对美团、哈啰、易行宝等3家企业开展执法检查,就未及时清运废弃车辆、影响市容和环境卫生等行为立案处罚,形成有力震慑。区建设交通局委托专业第三方机构对企业在区内布设的充换电柜进行安全排查,对存在安全隐患的设施设备,要求企业逐项整改销号。

为进一步强化企业主体责任意识,镇海区在全市首推企业承诺制。领导小组联合制定《镇海区互联网租赁自行车企业安全管理与服务承诺书》,要求企业在会上签订并严格遵守。承诺书要求企业按每200辆车配置1名管理人员的标准组建运维队伍,严格落实“0530”工作机制:执法队员或第三方巡查发现淤积“堵点”后,企业运维人员5分钟响应、30分钟完成清理并上传照片,推动共享单车停放管理效能不断增强。

## 科技赋能, 持续优化停车秩序

镇海区创新推进“电子围栏+AI识别+动态调度”三位一体技术,并应用无人机巡查,推动停车管理从“人防”向“技防”升级。

在此技术支撑下,全区全年累计优化

电子围栏停车点位40余个,重点覆盖地铁站、学校、商业综合体等人流密集区域。依托市级监管平台,实时监测各品牌车辆分布、使用频率及淤积情况,指导企业动态调拨车辆3000余辆次,有效缓解局部区域“潮汐式”停放压力。

通过搭建疆链无人机平台、布设起降机场,构建“常态化+重点时段强化”双巡查模式,通过定时航线、AI识别,高效发现单车乱停放现象,处置率大幅提升。全年累计规范、清运违规停放及废弃闲置车辆超1000辆次,主干道、背街小巷乱停乱放现象大幅减少,市民普遍反映“找车更方便、停车更有序”。

## 青享青治, 有生力量加盟支持

为激发基层治理活力,镇海区积极探索“青年参与、共建共享”新模式,联合团区委、周边高校及社区志愿组织,组建“青享青治”志愿服务队,吸纳大学生志愿者、社区青年、骑行爱好者等50余人,常态化开展文明骑行宣传、停车引导、车辆整理等公益活动。在“绿色出行周”“文明交通日”等节点,志愿者走进校园、商圈、地铁口,发放倡议书2000余份,劝导不规范停放行为120余起,带动更多市民自觉践行“文明用车、规范停放”理念。

下一步,领导小组将进一步深化部门协同联动机制,秉持群众利益无小事的理念,加强各部门、各镇街道通力合作,持续压实企业主体责任,为镇海区“十五五”时期优化民生出行体验工作开好头、起好步。